

内蒙古多警种护航高考

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 刘晓君

关注高考求助警情、开展涉考违法犯罪专项整治、警惕高考诈骗、开通考生快速办理身份证绿色通道……6月4日下午,记者从自治区公安厅召开的新闻发布会上了解到,2021年高考期间,全区各级公安机关将高效运行“情指勤舆”一体化实战化运行机制,全力为高考安全顺利有序进行保驾护航。

高度重视三类高考求助警情

自治区公安厅情报指挥中心副主任范建新介绍说,从往年高考情况看,涉高考求助类警情主要集中在以下几个方面。一是噪音影响类警情。对影响考生休息类警情,即报即查,涉嫌违法犯罪的快打快处,及时消除影响;对于一般性的滋扰行为,加强说服教育,引导其减小噪音,努力为考生营造良好的休息和考试环境。二是证件丢失、交通受阻类警情。对忘记携带身份证件、准考证或遇到交通困难的考生,充分发挥街面防控力量作用,及时调度就近警力护考、送考;对遗失证件考生,及时发布警情播报,积极帮助考生寻找遗失证件。三是考生走失类警情。接到考生走失类报警后,各级公安机关将在第一时间启动合成作战机制,及时发布协查指令,综合运用各种手段对走失考生进行查找。

针对高考期间,涉考人员遇到突发事件如何拨打110进行求助,范建新给出了几点提示:准确描述求助内容、准确说清报警地点、语言要简洁、报警人的手机要保持畅通。

开展涉考违法犯罪专项整治

自治区公安厅治安管理总队结合我区实际制定了《全区公安机关高考安全保卫工作方案》,部署各地公安机关扎实做好各项安保工作。

各级公安机关积极会同当地市场监管等部门组织开展对考点周边出租房屋、中小旅店、网吧等治安复杂场所和重点部位的安全检查、清理整治,及时消除治安隐患;结合“百万警进千万家”活动,深入学校和考生家庭,全面摸排可能影响考试安全的矛盾纠纷苗头和不稳定因素,强化涉考信息共享和风险研判预警,及时采取针对性措施稳控化解,严防造成现实危害;重点指导考点学校因地制宜划设安全控制区域,设置隔离带和防冲撞设施,配齐配全保安人员和防护器械。强化显性用警,采取定点守护和流动巡逻相结合的方式,提高考点周边巡逻密度和频次,增强震慑力、控制力。

为了营造公平公正考试环境,各地公安机关联合相关部门针对涉考违法犯罪开展专项整治,对校园及周边兜售作弊器材、发布替考等广告信息行为统一开展清查,依法查处线上线下销售作弊器材、特别是5G信号作弊器材等违法行为;强化网上网下巡查,全面过滤发现清理网上各类涉考违法有害信息。重点加强对涉考网站、贴吧、微博、微信、QQ群组的管理,督促搜索引擎服务商落实管控措施,严防涉考违法有害信息在网上传播扩散;会同无线电管理部门加强考点周边巡查监测,及时发现处置利用无线电设备实施作弊的违法犯罪行为;对重大涉考案件予以挂牌督办、提级侦办,对涉及多地的组织作弊团伙及时串并线索、组织深挖彻查,重点打击生产销售无线考试作弊器材、组织考试作弊、非法获取出售提供高考试题或答案、代替考试、侵犯考生公民个人信息、对考试网站实施黑客攻击、涉考诈骗等违法犯罪活动;积极协助教育部门开展考生身份信息核查,探索建立健全高校录取学生学籍和户籍信息常态化核查比对机制,及时发现、查处冒名顶替违法违规行为。



新闻发布会现场

警惕5类高考诈骗

“近年来,有不少诈骗分子利欲熏心,利用人们对高考的关切,实施各种手段进行诈骗,致使人民财产遭受严重损失。”自治区公安厅刑事侦查总队三级警长徐欣介绍了近年来涉高考诈骗的相关情况,希望以此提升人民群众的预防意识,守护好自己的钱袋子。

徐欣说,高考诈骗又称高考招生诈骗,即犯罪分子通过虚构非正规渠道为考生办理高考升学的相关事项,以交纳保证金、活动费为由诈骗考生及家长钱财的行为。该类犯罪主要有以下几种方式:

一是通过社交媒体上群发虚假信息,以能向考生出售未解密的高考试卷为由进行诈骗。二是发布虚假信息,以能帮助考生办理特长生、少数民族等政策性加分为由进行诈骗。三是冒充教育部门、高校工作人员,虚构高校招生存在内部名额,以能为考生办理内部招生为由进行诈骗。四是冒充学校工作人员,虚构高价补课班,以收取费用保过分数线为由进行诈骗。五是冒充教育、财政部门工作人员,虚构能为考生发放高考补助金为由进行诈骗等。

近年来,我区发生了以下两个有关高考诈骗的典型案例:

一是包头温某被诈骗案,2021年3月诈骗分子在社交软件中冒充温某的儿子与其进行交流,该诈骗分子虚构学校从清华大学请来名师给高三班级补课的事实,以高价补课保过名校分数线为由,诈骗温某29400元人民币。二是兴安盟申某被诈骗案,2020年8月,诈骗分子电话联系考生申某,冒充自治区财政厅工作人员,虚构申某可以领取一笔高考补助金的事实,以助金为由进行诈骗等。

需要交纳一定的保证金为由诈骗了考生申某7000元人民币。

高考诈骗归根结底都是一个“钱”字。预防高考诈骗,终归需要广大市民做到“平常心,问对人,守住钱”。警方希望广大考生及家长:保持清醒头脑,踏踏实实备战高考,理性平和地看待高考成绩,通过正规渠道走录取手续。遇到与高考升学相关的巧立名目索要钱财的情况时,要第一时间联系相关部门进行确认,慎重转账,并及时联系公安机关进行处理。

开展爱心护考专项行动

“为了营造安全、畅通、有序的考试环境,内蒙古各地交警部门将开展高考期间爱心护考专项行动。”自治区公安厅交通管理局交通秩序处处长苗诗箭说,对考务车辆和爱心接送考生、运送考生的各类车辆有轻微交通违法行为的,予以警告教育放行,不进行现场处罚、扣车,以免延误考务工作和考生考试;对严重违法的,在不影响考试前提下,妥善处理。对发生涉及考生交通事故的,要求迅

速出警、快速处理,必要时帮助联系车辆接送考生,确保不对考试造成影响。

据介绍,各地交警部门结合今年高考期间道路交通规律和形势特点,积极与教育等部门沟通对接,仔细核对、确认考生人数、考场数量和考点分布情况,并充分运用大数据和信息化手段,全面分析辖区交通流量、交通违法和交通事故特点,研究制定高考道路交通安全形势分析研判报告,并根据研

判结果实施“一考点一方案”“一路段一预案、一区域一对策”,及时制定安保工作方案和应急预案,全面提升爱心护考专项行动的针对性和实效性。

同时,各地交警部门还积极联合教育、住建等部门对考点门前及周边道路标志标线、禁鸣、限速、让行标志牌等交通安全设施进行全面核查整改,对考场周边存在缺失、毁损情况的,及时协调相关部门及早修补、更换、完善,确保高考期间正常发挥作用。同时充分挖掘考场周边停车资源,提前规划和开辟临时停车场地和停车泊位,并设置停车引导标志,方便接送考生车辆停放,确保考场周边道路安全畅通有序;有针对性地开展严重交通违法查处、不文明交通违法劝导活动,劝导机动车即停即走,大力开展非法改装摩托车“炸街”飙车、机动车乱停乱放、乱鸣喇叭等违法行为的治理,确保考场周边道路通行有序。

为高考生加急办理身份证

今年高考前后,全区公安机关相继开通了服务考生、补领身份证件“绿色通道”,对需要加急办理、补领身份证件的考生优

先受理、自治区公安厅身份证制作中心优先制证、并通过邮政快递优先送达。

自治区公安厅治安管

理总队一级高级警长宗家进介绍说,对于高考期间急需用证的考生可到当地公安局治安大队、户政大厅等办理临时身份证,临

时身份证当场受理、当场发放,确保考生正常参加考试。目前,全区公安机关已为高考生加急办理了身份证7756张。